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ACTA 

II. SESIÓN EXTRAORDINARIA 
MODALIDAD MIXTA 

CONSEJO REGIONAL TARAPACA               
_________________________________________________________ 

 
 

En Iquique, a 06 de Abril de 2026, celebrada en el Salón Pleno del Consejo Regional y en 
Modalidad Mixta de 09:52 a 10:27 horas.  

 
 

SUMARIO 
 

I. PRESIDENCIA 
 
 

Presidió la Sesión el señor Gobernador y Presidente del Consejo Regional JOSÉ MIGUEL 
CARVAJAL GALLARDO, y actuó como Ministro de Fe, Secretario Ejecutivo WILLIAM MILES 
VEGA. 

 
 
 
II. ASISTENCIA 

 
 

Se deja constancia que concurrieron presencialmente a la sesión los consejeros regionales 
Sras. Giovanna Trincado Avilés; Lorena Ramírez Palma; Sres. Lautaro Lobos Lara; Néstor Jofré 
Núñez; Sergio Asserella Alvarado; Luis Milla Ramírez; Francisco Lincheo Torrejón; Jorge 
Muñoz González, y el Gobernador y Presidente del Consejo Sr. José Miguel Carvajal Gallardo. 
 
Se deja constancia que concurrieron de forma remota, vía plataforma Zoom, los consejeros 
regionales Sras. Lucero Callpa Flores; Anally Ferreira Herrera; Sres. Octavio López Avalos; 
Hugo Estica Esteban; Pablo Espinoza Caqueo; Mauricio Schmidt Silva. 

 
 

 Según Certificado Core. 
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IV. PALABRAS DEL SECRETARIO EJECUTIVO DEL CONSEJO REGIONAL. 
 
 

Secretario Ejecutivo señala que, Presidente, una moción de orden, para efecto de llevar 
adelante la Sesión Plenaria, en consideración de que se considera participación de forma 
remota, indicar de que se cuentan en dicha forma por la plataforma Zoom los consejeros 
Pablo Espinoza, don Hugo Estica, la consejera Lucero Callpa, don Octavio López, la consejera 
Anally y don Mauricio Schmitd, el resto de los consejeros, indicándose la consejera Giovanna 
Trincado, don Néstor Jofré, don Sergio Asserella, don Lautaro Lobos, don Luis Milla, don 
Francisco Lincheo, la consejera Lorena Ramírez, don Jorge Muñoz y el Presidente del Consejo 
se encuentran bajo la presencialidad. 
 
Indicar que también se encuentran presentes los invitados para llevar adelante la Sesión 
Plenaria, la cual considera esta Modalidad Mixta de conformidad al artículo 25 del 
Reglamento, en el orden de que, en una forma excepcional y bajo los méritos, digamos, de 
buen servicio del Consejo, se ha considerado esta modalidad, asegurando así la participación 
de todos los consejeros en ejercicio.  
 
Con lo indicado, se encuentra en condiciones de dar inicio a esta Sesión, Presidente, invitar 
a los consejeros que se encuentran en forma remota a mantener su micrófono en silencio 
hasta la hora que se concedan las palabras para que puedan hacer las intervenciones que 
estimen pertinentes, Presidente.  

 
  
V. PALABRAS DE LA PRESIDENCIA 
                                                                                                                                                                                                                                                                 
 

Presidente del Consejo señala que, siendo las 09:52 horas, correspondiendo al segundo 
llamado de esta II. Sesión Extraordinaria del Consejo Regional de Tarapacá, se da por 
iniciada esta Sesión. 

 
Único punto en Tabla respecto a la aprobación de recursos para un Encuentro que ya ha 
detallado nuestro Secretario Ejecutivo.  
 
Así que saludando a todos los presentes que nos acompañan, a los equipos y a las distintas 
personas que se suman también a la transmisión y al Consejo que está participando de 
manera extraordinaria de carácter online. Así que saludos también para allá, al General que 
viene llegando también, General, un gusto, ¿cómo está? Y bueno, a todos los vecinos y 
vecinas que nos acompañan.  
 
 
 



 

} } 

Página 5 de 20 
 

REPUBLICA DE CHILE 
GOBIERNO REGIONAL DE TARAPACÁ 
CONSEJO REGIONAL 
SECRETARÍA DE CONSEJO 

 
Tenemos un único punto en la Tabla, consejeras, consejeros, por lo tanto, para no extender 
este punto... más allá de lo necesario, sabemos que hay algunos que tienen algunos 
compromisos, pero era necesario hacer este esfuerzo para poder facilitar la gestión de 
convenios en la medida de que eventualmente sea aprobada esta iniciativa, entendiendo que 
nos encontramos siempre con estos desafíos de tiempo por delante.  
 
Así que le agradezco desde ya al Consejo Regional haber convocado la Sesión y haber 
trabajado el día jueves pasado y bueno, vamos a darle la palabra entonces a la Presidenta de 
la Comisión de Seguridad, quién va a dar cuenta de este requerimiento que es el único punto 
que tenemos en la Tabla, Lorena. 
 
Lorena Ramírez Palma señala que, muy buenos días, buenos días Presidente, buenos días a 
todos los presentes, General, don Pablo, la Teniente Dafne y a los colegas presentes y los que 
también están de forma remota. 
 
En el Salón de Pleno del Consejo Regional, a 2 días del mes de abril de 2026 y siendo las 13:50 
Hrs., se dio inicio a la II. Sesión Ordinaria de la Comisión Seguridad Ciudadana, presidida 
quien les habla, con la finalidad de abordar el siguiente tema: 
 
 

- Solicitud de Asignación Directa de Recursos 8% FNDR para la iniciativa: “Encuentro 
Internacional de Liderazgo Vecinal y Organizaciones Comunitarias 2026, desde 
Tarapacá, Fortaleciendo Comunidades junto a Carabineros de Chile”, del Centro 
Cultural y Social de la Agrupación de Juntas de Vecinos de la Seguridad Ciudadana 
de Iquique. 

 
 
Asistieron a la Comisión los/las señores/as Consejeros/as Regionales: don Octavio López 
Ávalos; doña Lorena Ramírez Palma; doña Giovanna Trincado Avilés; don Sergio Asserella 
Alvarado; don Luis Milla Ramírez; don Francisco Lincheo Torrejón; don Jorge Muñoz 
González; don Hugo Estica Esteban; y doña Lucero Callpa Flores. 
 
Participaron especialmente invitados a la sesión: don Pablo Orellana, Presidente del Centro 
Cultural y Social de la Agrupación de Juntas de Vecinos de la Seguridad Ciudadana de Iquique; 
doña Nadia Cereceda y doña Monserrat Reyes, en representación de la División de Desarrollo 
Social y Humano del Gobierno Regional; el Jefe de la Primera Zona de Carabineros de 
Tarapacá, General don Adrián Andrade Miranda; la Teniente de Carabineros doña Dafne 
Tenhamm; y doña Romy Lee Jiménez Falcón, elaboradora y ejecutora del proyecto. 
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FUNDAMENTOS Y ACUERDOS: 
 
La Comisión conoció la Solicitud de Asignación Directa de recursos del 8% FNDR para la 
iniciativa denominada “Encuentro Internacional de Liderazgo Vecinal y Organizaciones 
Comunitarias 2026, desde Tarapacá, Fortaleciendo Comunidades junto a Carabineros de 
Chile”, presentada por el Centro Cultural y Social de la Agrupación de Juntas de Vecinos de 
la Seguridad Ciudadana de Iquique. 
 
En la exposición técnica se informó que la iniciativa considera un monto solicitado de 
$59.994.178.-, distribuido en los ítems de difusión, operación, recursos humanos e 
imprevistos, no contemplándose gasto en inversión.  
 
El mayor componente del presupuesto corresponde al ítem operación, principalmente 
asociado al alojamiento de los participantes, la iniciativa considera 616 beneficiarios directos 
y se desarrollaría entre los días 8 y 11 de abril de 2026, incluyendo jornadas de acreditación, 
exposiciones, mesas de trabajo y actividades de clausura, además del alojamiento de 
dirigentes vecinales provenientes de distintas regiones del país y delegaciones 
internacionales. 
 
Asimismo, se expuso que el Encuentro tiene por objeto fortalecer el liderazgo vecinal y las 
organizaciones comunitarias, promoviendo el trabajo colaborativo con Carabineros de Chile, 
el intercambio de experiencias y la articulación de redes en materia de seguridad 
comunitaria. Del mismo modo, se dieron a conocer el programa general de la actividad, las 
exposiciones contempladas, la distribución territorial de los asistentes y la estructura general 
del presupuesto solicitado. 
 
Durante la Sesión, intervinieron además el Presidente de la Agrupación de Juntas de Vecinos 
de Seguridad Ciudadana de Iquique, don Pablo Orellana; el Jefe de la Primera Zona de 
Carabineros de Tarapacá, General don Adrián Andrade Miranda; la Teniente de Carabineros 
doña Dafne Tenhamm; y doña Romy Lee Jiménez Falcón, elaboradora y ejecutora del 
proyecto, quienes complementaron la exposición entregando antecedentes relativos al 
sentido de la iniciativa, su organización y su desarrollo operativo. 
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El presupuesto se desglosa conforme al siguiente recuadro: 
 
 

Ítem Monto 

Difusión $2.237.650.- 

Operación $56.156.528.- 

Inversión $0.- 

Recursos Humanos $600.000.- 

Imprevistos / Gastos menores $1.000.000.- 

Total solicitado FNDR $59.994.178.- 

 
 
Además, en el debate, los consejeros regionales formularon observaciones y consultas 
relativas, principalmente, a la participación de dirigentes de la Provincia del Tamarugal, 
especialmente de la comuna de Colchane; a la cobertura de alojamiento y traslado para 
dirigentes de la región; al alcance comunicacional de la iniciativa; y a determinados ítems del 
presupuesto presentado. 
 
De acuerdo con lo anterior, la Comisión acordó proponer al Ejecutivo la realización de un 
Pleno Extraordinario, en modalidad mixta, para el día lunes 6 de abril de 2026, a las 09:00 
Hrs., con el objeto de someter a conocimiento y resolución la solicitud de Asignación Directa 
antes individualizada. 
 
Siendo las 15:05 Hrs., se dio por finalizada la Sesión. 
 
 
Presidente, si me permite dar un dato a esta lectura, bueno, conversando con don Pablo 
Orellana, me comenta que estuvieron trabajando el fin de semana respecto a los temas que 
se abordaron ese día en la Comisión por la participación de algunos dirigentes de la comuna 
de Colchane y para conocimiento de ustedes voy a informar que van a participar tres juntas 
de vecinos, la Junta Vecinal Número 2 de Colchane, donde su Presidente Juan García y 
participarán dos dirigentes que igual estén informados todos los colegas acá presentes y los 
que nos están viendo también vía remota, eso Presidente, muchas gracias.  
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Presidente del Consejo señala que, muy bien, muchas gracias, consejera. Bien, consejeros, 
consejeras, si es que hay alguna consulta o duda, sabemos que probablemente muchas de 
ellas se vieron en la Comisión, pero siempre está la instancia del Pleno que se pueda referir 
a ello, don Néstor Jofré.  
 
Néstor Jofré Núñez señala que, gracias Presidente. Un saludo a todas las amigas y amigos 
que por tanto señores los conozco, por supuesto a mi General y a mi Suboficial, ¿vamos a ir 
de inmediato a votación? si no el tema lo hablo después, pero yo quería hacer una pequeña 
acotación, solamente aprovechando que está el General, ayer, General, fuimos a un funeral 
de un distinguido vecino de la ciudad, Concejal, deportista, en el sector de Errázuriz con 
Thompson, todo ese sector que antiguamente se llamaba el Barrio Yungay, hoy se llama el 
barrio de los colombianos. Nosotros, y siempre, no solamente este Consejo, aportamos a 
Carabineros, porque es nuestra obligación, no es porque... No estoy pidiendo por favor, es 
nuestra obligación, nosotros somos Carabineros, ustedes son también nuestro pueblo, pero 
me dijeron, ¿por qué usted que ahora es Core, don Néstor, plantea en alguna reunión, por 
eso le pide permiso a nuestro Gobernador, plantearle este tema? Yo soy Presidente de la 
Comisión de Fomento, tengo que ver con el tema del turismo, con el tema de la 
empleabilidad, me preocupa y mucho.  
 
Esta región se sustenta por el cobre, pero eso casi no lo sentimos, el PIB es sobre el 40%, pero 
no lo sentimos, pero sí sentimos el turismo y cuando me dicen, por ejemplo, la gente del 
Mercado Centenario, Gobernador, dice, ya vienen menos turistas porque asaltan y nos roban 
acá en el Mercado Centenario, por más que hagamos cambios, pintemos, cada vez hay menos 
gente por temor a ser asaltados, el tema de los ruqueros ya esa es otra historia, estoy 
hablando de delincuencia y la gente de ese barrio, que ese barrio se conocía como el Barrio 
Yungay, donde mi amiga es como la dueña de ese barrio, usted va mañana, tarde y noche, si 
es que va por temor a ser asaltado, venta constantemente de droga, y yo que soy ya adulto 
mayor, no voy desde hace muchos años por temor a ser asaltado. Eso usted lo sabe, lo que 
le estoy contando no es ninguna novedad, pero aprovechando esta... este trabajo que hace 
don Pablo y todas nuestras amigas por más de 24 años, yo siempre recuerdo al General 
Marcelo Araya, que es el número uno acá, que era Comisario, con él comenzó acá con 
nosotros, yo soy dueño de una radio, General, como le contaba el otro día. Por lo tanto, tengo 
la percepción del día a día por muchos años y solamente quería contarle esa percepción de 
los habitantes de esa zona y que, si pueden hacer algo más de lo que está ocurriendo en el 
llamado barrio colombiano o en el barrio llamado barrio boliviano, esos no eran nombres 
nuestros de los iquiqueños antiguos, gracias, Presidente.  
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Presidente del Consejo señala que, bien, Néstor, le agradezco lo que sí plantear al Consejo 
para que yo creo que el General no va a tener ningún inconveniente en referirse a distintos 
temas que se puedan desarrollar, lo que sí, por respeto, por los tiempos que sé que tiene la 
mayoría del Consejo Regional, es el punto en particular.  
 
Así que vamos a ver si al finalizar el General le damos un poquito la palabra, pero para que 
nos enfoquemos en la votación del proyecto mismo, ¿les parece? Y no en otros temas, al 
Consejo sí que está en línea, alguno que tenga consulta, si no, para ya avanzar a la votación, 
don Lautaro, la palabra.  
 
Lautaro Lobos Lara señala que, buenos días, en primer lugar, a los colegas, a todos los que 
están presentes y los que están en esa aplicación, igual están presentes, saludos cariñosos al 
General, a la dama de allá, de Carabineros, y por supuesto a mi amigo que lo conozco tantos 
años, que hemos estado en tantas batallas por Iquique, y yo quiero felicitar a usted y a todas 
las damas, que la conozco durante muchos años, muchos años, conozco muchas damas de 
acá, iquiqueñas, muchos que se han ido también, muchas dirigentes sociales que se han ido, 
felicitarla porque ustedes no tienen sueldo, pero quieren mucho a la comunidad, quieren 
mucho a Iquique,  han pasado rabia, muchas rabias, de parte mía tiene todo mi apoyo y hoy 
día mi voto va a ser favorable. 
 
Presidente del Consejo señala que, muchas gracias don Lautaro, no sé si es que no en la 
sesión de Zoom, si no hay en la mesa alguna consulta para llevar a votación consejeras y 
consejeras, no, muy bien... 
 
Luis Milla Ramírez señala que, Presidente... 
 
Presidente del Consejo señala que, don Luis... 
 
Luis Milla Ramírez señala que, sí Presidente, quisiera más que nada fundamentar mi voto 
para no estarlo fundamentando mientras se hace la votación. Me parece pésimo que se 
destinen casi 57 millones de pesos para pagar cuatro hoteles para el alojamiento de 
dirigentes que no son de Iquique, este fondo regional está hecho para la región, no para 
financiar hotelería de dirigentes de Chillán, de Bolivia, no, está para nuestra región, primero.  
 
Segundo, lo que se dijo en esta mesa la última vez que discutimos o que conversamos con 
Carabineros, fue un argumento que me dio bastante lástima, la verdad, cuando se dice que 
queremos conocer de primera fuente lo que opinan los vecinos. ¿Perdón? Carabineros tiene 
más que clara la situación que ocurre en las calles a diario y el contacto que tiene Carabineros 
con vecinos es diario, no necesita gastar, ¿cuánto? ¿150 millones? Recordemos que esta 
iniciativa ya está financiada por el Municipio de Iquique.  
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Entonces, es tirar plata a la basura, desde mi punto de vista, los recursos del desarrollo 
regional, pagarlos uno en hotelería, 56 millones para hotelería, porque ojo, no estamos 
hablando de sus juntas vecinales, no estamos hablando de implementación para ustedes, 
estamos hablando de pagarle a cinco hoteles para albergar dirigentes de otros lugares, me 
parece totalmente un sinsentido. ¿Y el otro sinsentido, Presidente? es pagarle dos millones 
de pesos a un medio que tiene tan poca cobertura como “Iquique nadie te ve”, realmente 
me parece tirar las platas de todos a la basura así que por esa razón mi voto es rechazo 
gracias. 
 
Presidente del Consejo señala que, si por supuesto consejera Giovanna Trincado, antes de 
llevarlo a votación. 
 
Giovanna Trincado Avilés señala que, sí, antes de llevarlo a votación, estoy respirando, estoy 
respirando... porque nosotros estamos sentados acá, muchos, yo creo que la mayoría 
estamos sentados gracias a las juntas de vecinos de la región de Tarapacá y sus integrantes y 
no es solamente un lujo para ir a un hotel, como dice el colega acá, que siempre 
lamentablemente sus opiniones personales... de repente se desubica para mí, para mí,  creo 
que este es un Encuentro donde la sociedad civil, a través de la MIG, en este caso se conecta 
con Carabineros, ¿puede saber la realidad? Sí. Efectivamente, yo creo que cuando hablamos 
de seguridad, esta es una tarea de todos, puede ser, como usted dice, que todos sabemos 
qué pasa con la seguridad acá, pero uno nunca deja de aprender, querido, son otras 
realidades, nosotros tenemos una realidad como región, pero no se olvide que son juntas de 
vecinos a través de todo Chile y que cada experiencia que tengan, ¿cierto?, fortalece para 
que nosotros, en este caso, o ustedes los dirigentes, salgan fortalecidos de esto.  
 
Hay una nueva Ley, ¿cierto?, con respecto a las Municipalidades, Ley de Seguridad, cierto 
que se promulgó ahora en febrero y ¿quién la sabe? Ellas van a aprender y van a saber cuáles 
son las facultades de los Municipios con respecto a la seguridad, entonces, no sé, realmente 
creo que felicitar al Pablo en este caso, porque vuelvo a insistir, la seguridad es una tarea de 
todos, eso no involucra y realmente nosotros estamos colocando la misma nada, si el 
Municipio puso más de 175 millones, entonces, ¿de qué estamos hablando? Esto es... muy 
poco para lo que puso el Municipio, y el Municipio es de todos los iquiqueños en este caso, 
así que feliz de poder colaborar con ustedes y obviamente mi voto va a ser a favor.  
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Jorge Muñoz González señala que, Presidente... 
 
Presidente del Consejo señala que, sí, por supuesto, don Jorge Muñoz.  
 
Jorge Muñoz González señala que, muchas gracias, señor Presidente. Con respecto al 
proyecto, la verdad que estoy totalmente de acuerdo, como decía la consejera Giovanna 
Trincado, es muy importante la experiencia comparada de otras regiones que nos pueden 
servir como aprendizaje para nuestros vecinos. Lo que sí estoy en desacuerdo, señor 
Presidente, con respecto a cómo se ha llevado este proyecto, dado que... hubo información 
previa a que pasara por el cuerpo colegiado y expuso a las entidades que no deben 
corresponder. Además, no estamos respetando nuestro Reglamento Interno, artículo 47 y 52, 
con respecto a las competencias de las Comisiones, dado el objetivo de este proyecto y la 
unidad formuladora que era DIDESOH, debería pasar por Social, así que solicito a futuro que 
respetemos las Comisiones y las competencias de cada uno. Es por eso que estoy totalmente 
de acuerdo con la consejera Trincado, el cual ella está impulsando este proyecto con las 
competencias que le corresponden y el conocimiento en terreno que requiere.  
 
Y, por último, señor Presidente, solicito que esto quede en Acta, dado que no quiero caer en 
vicios administrativos al no respetar nuestro Reglamento Interno, pero mi voto es a favor por 
la iniciativa que la encuentro considerable para la región, muchas gracias, señor Presidente.  
 
Presidente del Consejo señala que, muy bien, muchas gracias... sí por supuesto consejero 
Francisco Lincheo 
 
Francisco Lincheo Torrejón señala que,  muchas gracias, antes de todo, saludar a todos los 
presentes, bueno, yo lo dije en la Comisión de trabajo que tuvimos con esto, que acá hay un 
trabajo tremendo, tanto de nuestros Carabineros como también de nuestros dirigentes y eso 
no se debe desconocer, más ahora que me entero del trabajo que se hizo también para poder 
invitar también a nuestras comunas que están en frontera, como Colchane y todas las que 
están allá, yo sé que se hizo un trabajo, se fue para allá, se conversó, se invitó a los dirigentes 
y donde mi colega Giovanna Trincado tuvo mucho que ver en esa conexión, así que... Más 
que nada, yo quiero confirmar, muchas veces nosotros, en el caso mío, y varios de acá, a mí 
me consta también, hemos tenido que viajar a otros países para ver realidades diferentes, en 
el caso mío, yo siempre voy a ver realidades deportivas, invierto mucha plata para poder 
tener conocimiento, y si ese conocimiento de otras realidades se viene para acá, mucho 
mejor para nuestra gente, sin duda que es una inversión, todo lo que sea experiencia y 
adquirir este tipo de conocimiento es una inversión que no tiene valor. Así que obviamente 
mi votación, vuelvo a repetir, va a ser favorable a este trabajo.  
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Presidente del Consejo señala que, muy bien, muchas gracias Francisco, don Mauricio y 
luego don Octavio, que levantaron ahí, don Mauricio Schmitd, consejero. 
 
Mauricio Schmitd Silva señala que, gracias Presidente, ¿se me escucha?  
 
Presidente del Consejo señala que, se le escucha bien Mauricio.  
 
Mauricio Schmitd Silva señala que, gracias Presidente, me sumo a las palabras de Jorge 
Muñoz, en cuanto que estimo que este proyecto debió ser canalizado a través del área Social 
del Core, por el contenido mismo tenía mismo, por lo tanto, le da eso también una línea 
conductual a la revisión del proyecto y término del mismo. Pero solamente señalar, señor 
Presidente, si es posible que se nos envíe después de que este proyecto se haya ejecutado 
un informe por parte de las personas que están a cargo de este, con las conclusiones del 
mismo, ya que nos van a servir obviamente para hacer un seguimiento sobre esta materia y 
van a informarnos también de cuáles fueron los tópicos más importantes que ellos 
abordaron, solamente eso señor Presidente, mi voto obviamente va a ser favorable. 
 
Presidente del Consejo señala que, muy bien, muchas gracias Mauricio, Octavio, usted había 
señalado, pero no sé si es que iba a tomar la palabra, no, ya entonces Lucero y luego Hugo, 
consejera Lucero Callpa, le pediría también que a Hugo cuando le toque intervenir si puede 
prender la cámara... Lucero, la escuchamos. 
 
Lucero Callpa Flores señala que, muy buenos días, bueno, más que nada quisiera exponer 
mi argumento. Yo voy a rechazar el proyecto porque tengo que ser coherente con lo que 
siempre he defendido en la mesa del Consejo, que tiene que ver con nuestra equidad 
territorial  y  no estoy rechazando el objetivo del proyecto, todo lo contrario, felicito y valoro 
el trabajo de Carabineros, de los dirigentes, pero tengo que defender que los recursos lleguen 
a nuestros territorios y en el presupuesto no considera el alojamiento para nuestros 
dirigentes del Tamarugal, sin embargo lo están solicitando a través de los Municipios, 
Municipios rurales... que tienen muy poco presupuesto y eso yo creo que debe... 
 
(Audio intermitente) 
 
Que dentro del presupuesto esté considerado mayor participación, no solamente una.... del 
territorio, del interior estén consideradas y tengan un mayor porcentaje de participación, 
agradezco que se esté considerando...pero aun así necesitamos más participación de 
nuestros dirigentes, recordemos lo que ocurrió con la jacha mamá Maximiliana Amaro de 
Quebe de la comuna de Colchane asesinada, ella muchas veces denunció la inmigración 
ilegal, denunció... las situaciones que estaban ocurriendo en Colchane y aun así nunca llegó 
la ayuda y pasó la terrible tragedia que aún nos sigue doliendo a los dirigentes de nuestro 
pueblo Aymara porque perdimos una gran dirigente.  
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Entonces, siempre voy a defender que los recursos lleguen a toda nuestra región y el 
Tamarugal también merece que nuestros dirigentes tengan considerado su hotelería, su 
alojamiento y bueno, vuelvo a recalcar que no estoy en desacuerdo con el objetivo, sino con 
la forma, así que eso, Presidente, quería argumentar mi votación, gracias.  
 
Presidente del Consejo señala que, bien, muchas gracias consejera Lucero Callpa, consejero 
Hugo Estica.  
 
Hugo Estica Esteban señala que, Presidente, buenos días, buenos días a todos los colegas y 
a los dirigentes también, agradezco a la institución que se hayan juntado para tomar los 
puntos que planteé ese día en la Comisión de considerar a Colchane, entendiendo que 
Colchane es la puerta de entrada para la inmigración ilegal y también donde hoy día está el 
foco de atención del Gobierno central. Por lo tanto, era necesario e importante convocarlos, 
también dije ahí que estas son organizaciones comunitarias, que son organizaciones que no 
dependen del Municipio, sin embargo me explicaron que a través del Municipio trataron de 
contactarlas, que bueno que buscaron otra forma y hoy día poder tener algunos dirigentes 
ya convocados, voy a apoyar esta iniciativa, creo que es relevante, sin embargo coincido con 
varios de los colegas que ya hablaron lo dije también en la mesa, vamos a gastar los recursos 
de la región en pagar a dirigentes que vienen de otros lugares, desconozco también por qué 
los otros Municipios de esos lugares no... porque la seguridad es de todos, también se dijo 
en esta reunión. Por lo tanto, también debiese existir una alianza a nivel nacional, porque 
todos debemos estar preocupados de este tema, lamentablemente no es así y nuestros 
recursos del Gobierno Regional casi los 59 millones, 56 se van a gastar en alojamientos en 
estos tres días, ojalá que se pueda ir mejorando este proyecto, si es que se va a seguir 
haciendo, porque entiendo que el año pasado se hizo uno, no sé si es la segunda versión, se 
hizo uno, que para el próximo año ya no sea una Asignación Directa, sino que se busquen 
otras formas de financiar a través de los mismos Ministerios que tienen que entregar 
seguridad a nuestro país, buscar la manera de que no sea esta la instancia solamente de 
discusión a través del Gobierno Regional, entiendo que el Municipio está poniendo también 
recursos,  pero buscar otra instancia, deben existir, deben haber formas, los mismos hoteles, 
la misma parte privada también quizás está interesada en que la seguridad mejore para ellos 
también poder vender más, tener más turistas durante el año, o sea, tiene que haber una 
alianza más global en esto, creo yo, Presidente, pero en esta ocasión mi voto va a ser a favor 
por esta iniciativa, muchas gracias.  
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Presidente del Consejo señala que, muchas gracias, consejero, bien, se escuchó bien las 
intervenciones para dar la tranquilidad también, salvo, de repente hay una pequeña 
interrupción de Lucero.  
 
Como ya estamos en condiciones de votar, ¿les parece si votamos? Luego, General y Pablo, 
les doy la palabra para poder resolver primero el proyecto y a la consejera, la Presidenta que 
lo presentó muy cortito, Lorena.  
 
Lorena Ramírez Palma señala que, sí, es sumamente breve, me parece lamentable que los 
colegas se estén enfocando, si es Social, si es de Seguridad, en vez de ver todo el trabajo que 
se está realizando acá, todo el trabajo que realiza don Pablo en conjunto con la institución 
de Carabineros, como para explicar un poquito, esto, si bien se convocan a todos los 
dirigentes sociales, pero es un enfoque en materia de seguridad. Por eso lo estoy viendo yo, 
si al colega le molesta, a los colegas le molesta, es así lamentablemente para ustedes, no sé, 
pero también el tema es ver el trasfondo de esto, no que si es Social, que si es de Seguridad.  
 
Acá hay un trabajo, no de ahora, don Pablo lo explicó el otro día, 24 años ya llevan 
funcionando como organización y en conjunto con las MIG, así que más que nada eso, 
Gobernador.  
 
Y lo otro, en cuanto al tema de la difusión, que te ve nadie, te mira, que no te mira, que no 
sé qué, eso, la decisión con quién hacerlo es de la entidad ejecutora y eso se lo explicó el otro 
día también al consejero y los profesionales también... fueron bien... entregaron la 
información correspondiente a todo lo que corresponde al proyecto, bueno, y 
lamentablemente, si bien esto se hizo tarde de poder reunir a las juntas de vecinos de 
Colchane, pero se hizo un trabajo enorme el fin de semana para que pudiesen participar y 
que esto ojalá se pueda considerar también al momento de votar, gracias, Presidente.  
 
Presidente del Consejo señala que, bien, 15 segundos... 
 
Jorge Muñoz González señala que, sí, lo que pasa es que fue interpelado, señor Presidente, 
es por eso que necesito dar la réplica con respecto a lo que acaba de plantear la consejera 
por intermedio de usted, señor Presidente. Las Comisiones, de acuerdo al Reglamento 
Interno, tienen que ser de acuerdo a los objetivos específicos de cada proyecto, si ella no 
tiene conocimiento acabado del Reglamento Interno y dice que lo tiene que designar la 
unidad... Eso es erróneo, ella está incurriendo tal vez en un desconocimiento crítico de 
nuestro Reglamento Interno, con respecto también, se requiere que sean Comisiones 
previas, es por eso que cuando se hizo el requerimiento de las personas del Tamarugal, 
incorporaron a última instancia a las personas de Colchane, es por eso que no hubo una 
Comisión previa, un conocimiento previo con el Consejo Regional.  
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Y, por último, estoy totalmente en desacuerdo con lo que acaba de decir la colega con 
respecto a la auditoría de los recursos públicos que nosotros como fiscalizadores tenemos 
que hacer en el Gobierno Regional, muchas gracias, señor Presidente.  
 
Presidente del Consejo señala que, ok, ya, ahí está, creo que ya, consejero, recogido la 
mayoría, la parte del trabajo interno de Comisión.... 
 
Lautaro Lobos Lara señala que, Gobernador, ¿me da diez segundos?  
 
Presidente del Consejo señala que, diez no más... 
 
Lautaro Lobos Lara señala que, ya, no voy a pelear con nadie, por si acaso, porque hoy día 
no tengo ganas de pelear, estoy pasando un momento muy difícil de mi nieto que está grave 
en el hospital, así que no tengo ganas de pelear. Yo quiero decirles a los colegas nuevos que 
muchas veces los puntos se van a encontrar. ¿Por qué? Porque en cierta medida los dos 
tienen razón, por una parte, es Social, las juntas vecinales son sociales, pero el otro tema es 
que también hay seguridad ciudadana, por lo tanto, también se choca con ella. Por lo tanto, 
yo creo que más adelante tengo que buscar para el bien de la comunidad llegar a acuerdos, 
porque los dos acuerdos están... Yo estoy de acuerdo con Jorge, que no me gusta mucho 
Jorge, pero estoy de acuerdo con él y con ella. Por lo tanto, por el bien de la comunidad, 
tenemos que pensar en bien, eso sería todo, hoy día no tengo ganas de pelear.  
 
Presidente del Consejo señala que, bien, ya Consejeros, vamos a agotar entonces la 
discusión y vamos a llevar a votación. Así que...  
 
Lorena Ramírez Palma señala que, la última... 
 
Presidente del Consejo señala que, no, después Lore... Después, después... 
 
Lorena Ramírez Palma señala que, no, solamente pedirles a los colegas que cuando hagan 
alguna interpelación, como dice ahí el colega, lo haga con respeto, porque ya se viene viendo 
en varios trabajos y en varias Comisiones la falta de respeto, tanto hacia los colegas como 
hacia los profesionales, y eso no puede seguir ocurriendo. 
 
Presidente del Consejo señala que, bien, gracias... 
 
Jorge Muñoz González señala que, Presidente, la palabra... Presidente, la palabra... 
 
Presidente del Consejo señala que, no, Jorge... 
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Jorge Muñoz González señala que, lo que pasa es que ella me está interpelando y lo que no... 
 
Presidente del Consejo señala que, no, no, está hablando en General en la mesa... 
 
Jorge Muñoz González señala que, con respecto, yo estoy invocando, incitando artículos del 
Reglamento Interno y estoy llevando como corresponde, insisto, yo no estoy contra el 
proyecto, voy a votar a favor, insisto, pero tampoco puedo permitir que me... digan cosas en 
mi cara que no corresponden, es por eso que también exijo respeto y si es que ella va a decir 
algo, que lo diga de acuerdo al fundamento que corresponde, señor Presidente.  
 
Presidente del Consejo señala que, ya, ok, hemos sido tolerantes con las intervenciones, 
pero les quiero pedir a todos que sabemos que máximo es una intervención muy breve y ya 
necesitamos agotar, así que... 
 
Sergio Asserella Alvarado señala que, Presidente, por favor, un poco de respeto por la visita... 
 
Presidente del Consejo señala que, sí, pero, Sergio, creo que ya llegamos al término de la 
discusión, así que ahora vamos a la votación, Secretario Ejecutivo, vamos a votar, me imagino 
que tenemos que votar en la mesa y luego votamos online, ¿le parece?  
 
Secretario Ejecutivo señala que, bien, en ese orden, Presidente, se ha llamado a resolver la 
Solicitud de Asignación Directa del 8% de FNDR, en votación. 
 
 

Se deja constancia que se aprueba por la mayoría de los consejeros regionales presentes en la sesión, quienes 
manifestaron a viva voz su voto las Sras. Lorena Ramírez Palma; Giovanna Trincado Avilés; Anally Ferreira Herrera y los Sres. 
Lautaro Lobos Lara; Néstor Jofré Núñez; Sergio Asserella Alvarado; Octavio López Avalos; Francisco Lincheo Torrejón; Hugo Estica 
Esteban; Jorge Muñoz González; Pablo Espinoza Caqueo; Mauricio Schmidt Silva y Gobernador y Presidente del Consejo Sr. José 
Miguel Carvajal Gallardo. 

 
Se deja constancia del voto de rechazo de la consejera regional Sra. Lucero Callpa Flores y del consejero regional Sr. 

Luis Milla Ramírez. 

 
 
Secretario Ejecutivo señala que, Presidente, es aprobado por mayoría.  
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Presidente del Consejo señala que, muy bien, le vamos a dar ya muy breve, antes de hacer 
el cierre a don Pablo y al General Andrade, que han estado acompañando un ratito, don 
Pablo, imagino, con ganas de saludar también este pueblo un poquito.  
 
Pablo Orellana Flores, Presidente de la Agrupación de Juntas de Vecinos “Por la Seguridad 
Ciudadana de Iquique señala que, sí, estoy bien agradecido por el apoyo de cada uno de 
ustedes y entiendo también los que rechazan, pero quiero dejar en claro un temita no más, 
nosotros cuando llegamos a las diferentes Municipalidades tenemos que hablar con el dueño 
del fundo. Entonces primero hablamos con los Alcaldes, señor Alcalde, venimos a invitarlo 
para esto, pero si los Alcaldes no nos toman en cuenta como el Alcalde Colchane, se le pidió 
la audiencia en reiteradas ocasiones y no nos entregó o no nos dijo vayan, fuimos hasta 
Camiña, imagínense, con mi Coronel Salas, fuimos a cada Municipalidad a conversar con 
ellos, a proponerles esto, porque ellos son los dueños de casa. Entonces, ¿qué más? Pero por 
eso, más que nada, quiero agradecer el apoyo de tantos amigos que, por años, me acuerdo, 
que trabajó con nuestro primer Intendente, que fue con quien organizamos esta agrupación, 
amigos que por años conozco y agradezco el apoyo de todos ustedes y a mis dirigentes 
vecinales, así es que muchas gracias. 
 
Presidente del Consejo señala que, muy bien, General. 
 
Adrián Andrades Miranda, General de Carabineros, Jefe de Zona Tarapacá señala que,  
bueno, agradecer, copio las palabras de don Pablo, yo creo que es un trabajo que lleva 
muchos años liderando esta agrupación, nosotros hemos apoyado en todas las actividades, 
respecto de las comunidades, yo lo expliqué el día viernes, qué fue lo que sucedió, lo ratificó 
don Pablo, tenemos confirmada la presencia de unos dirigentes, aparte de la intervención o 
de la solicitud al Alcalde también hubo una interacción permanente por parte de la patrulla 
PASI y eso se explicó el por qué la gente no se interesa mucho por sus...  la distancia, etcétera.  
 
Pero más que nada agradecer porque en definitiva esta instancia de poder proyectar a 
nuestra región y ser un referente para el resto de la región del país es súper importante, 
nosotros, el día sábado, que es un tema que me motiva mucho, es la realización de mesa de 
trabajo para poder decirle a la gente del resto del país cómo se trabaja acá en Iquique, en la 
región de Tarapacá, darnos a conocer cómo lo estamos abordando, voy a recoger su 
recomendación o su solicitud, la verdad que nosotros tenemos un despliegue importante de 
Carabineros en el centro, estamos permanentemente en contacto con los dirigentes, 
específicamente con don Rubén Pérez, de hecho el día sábado estuve, me pidió por una 
situación, le mandamos gente para allá en la noche, tarde, y eso es lo que me conlleva a mí 
como Jefe de Zona, al Prefecto, etc.  
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Nosotros en cualquier momento cuando usted lo quiera, yo lo invito para que usted conozca 
la labor que se ha hecho en el centro, porque la necesidad de seguridad sobre toda la región, 
no solo del centro, sino que en toda la región de Tarapacá.  
 
Así que muchas gracias, vuelvo a reiterar, por su apoyo, porque insisto, somos un referente 
en este tipo de actividades en el nacional, gracias, Gobernador.  
 
Presidente del Consejo señala que, muchas gracias, General y bueno, agradeciendo el 
tiempo que también dedicaron los dirigentes en venir a acompañar esta votación y ante 
cualquier consulta a los funcionarios que están allá de nuestra División de Desarrollo Social, 
que van a tener que acompañar el proceso porque también, bien lo decía Mauricio también 
por ahí, hoy día todos estos proyectos es importante cerrarlos bien, hacer correctas 
rendiciones, así que a nuestro Jefe de División, que se nos sentó a la mesa, pensé que era un 
consejero, no,  he dicho nada, don Álvaro, no se pongan nerviosos, está bien como Jefe de 
División. 
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VI. ACUERDOS  

 
 
1. Se acordó por la mayoría de los consejeros regionales presentes, aprobar la propuesta del 

Gobernador Regional Sr. José Miguel Carvajal Gallardo, respecto de la ASIGNACIÓN DIRECTA 8% 
FNDR AÑO 2026, proyecto “ENCUENTRO INTERNACIONAL DE LIDERAZGO VECINAL Y 
ORGANIZACIONES COMUNITARIAS 2026, DESDE TARAPACÁ, FORTALECIENDO 
COMUNIDADES JUNTO A CARABINEROS DE CHILE”, presentado por la Organización CENTRO 
CULTURAL Y SOCIAL DE LA AGRUPACIÓN DE JUNTAS DE VECINOS DE LA SEGURIDAD 
CIUDADANA DE IQUIQUE, por la suma total de $59.994.178.- 
 
Lo anterior, de conformidad a lo solicitado por el Administrador Regional (S) mediante el Oficio Ord. 
N°017, de fecha 01 de abril de 2026, y más antecedentes, que son parte integrante del presente 
acuerdo. 
 
Se deja constancia que se aprueba por la mayoría de los consejeros regionales presentes en la 
sesión, quienes manifestaron a viva voz su voto las Sras. Lorena Ramírez Palma; Giovanna Trincado 
Avilés; Anally Ferreira Herrera y los Sres. Lautaro Lobos Lara; Néstor Jofr´r Núñez; Sergio Asserella 
Alvarado; Octavio López Avalos; Francisco Lincheo Torrejón; Hugo Estica Esteban; Jorge Muñoz 
González; Pablo Espinoza Caqueo; Mauricio Schmidt Silva y Gobernador y Presidente del Consejo 
Sr. José Miguel Carvajal Gallardo. 

 
Se deja constancia del voto de rechazo de la consejera regional Sra. Lucero Callpa Flores y del 
consejero regional Sr. Luis Milla Ramírez. 
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Presidente del Consejo señala que, muy bien, Secretario Ejecutivo, entonces siendo las 
10:27 horas. damos por cerrada la II. Sesión Extraordinaria del Consejo Regional. 
 
 

     *************** 
 

El debate desarrollado en la II. Sesión Plenaria Extraordinaria del Consejo Regional de 
Tarapacá, celebrada con fecha 6 de abril de 2026, consta en el registro audiovisual oficial 
disponible en el siguiente enlace: enlace, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 37 
del D.F.L. N°1-19.175, que fija el texto refundido, coordinado, sistematizado y actualizado de 
la Ley N°19.175, Orgánica Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional, y en 
concordancia con las normas sobre publicidad, actas y registro contenidas en el Reglamento 
de Funcionamiento del Consejo Regional de Tarapacá. Dicho registro audiovisual constituye 
un antecedente oficial de respaldo y cotejo del debate habido en la sesión, especialmente 
para efectos de verificar el tenor de las intervenciones, sin perjuicio del mérito del Acta que 
se levanta conforme al Reglamento. 
 
No habiendo otros asuntos que tratar y habiéndose cumplido el objeto de la presente Sesión, 
la Presidencia procedió a levantarla, siendo las 10:27 horas. 

 
 
 
 
 

JOSÉ MIGUEL CARVAJAL GALLARDO 
           GOBERNADOR REGIONAL  
                       PRESIDENTE  

                       CONSEJO REGIONAL TARAPACA 
                                             GOBIERNO REGIONAL DE TARAPACA 
 
 
 
 
 
             WILLIAM MILES VEGA 
           ABOGADO 
           SECRETARIO EJECUTIVO  
    CONSEJO REGIONAL TARAPACA 
 

https://www.youtube.com/live/aXWyxes4u7g
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Presidente del Consejó señala que, niu' bien, Secretario Ejecutivo, entonces siendo las 
10:27 horas.dainos porcerrada Ia II. Sesiôn Extraordinaria del Consejo Regional. 

" 

. 

El debate desrrollado en Ia !l'. Sesiôn Plenaria Extraordinaia del Cönejo Regional de 
Tarapacá,célebradacon fecha 6.de abril de 2026, consta en el registro audibvisual oficial 
dispo'niblé enel siuiente enlace: enlace, de conformidad coi lo dispuesto en el artIculo 37 
del- D.F.L. N01i9J75, quefija el text6 refundidb1coordindo, sistematizado y actuãlizado de 
Ia Ley N19.175, Orgánica Constitucional sobreGobierno y Administración Regional, y en 
concórdancia con las normas sobre publicidad, actasyregistrO cóntenidas en el Reglámento 
de Funcionamiento del Consejo Regional de Tarapacá. Dicho registro audiovisual constituye 
un antecedente oficial de respaldo y..otejo del debate habido en Ia sesión, espeéialmente 
para efectos de verificarel tenordelas intervenciones,sin perjuicio del mérito del Acta que 
se levantaconforme at Reglamento'. 

Nôhabiendobtrosasuntos1 rataryha ecump I "etodela presenteSesión, 
Ia Presidencia procédió a f'r nta la :27 horas. 
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